

Mirek Topolánek: Projev na veřejné diskusi na strategickém dokumentem Vize 2020 na téma rozvoj venkova

20.01.2010, Zlín, Vize 2020

Co je základním klíčem k rozvoji venkova? Samozřejmě, je to svoboda. Je to tato naše základní hodnota, jíž musíme poměřovat všechny naše návrhy. Tím se zásadně lišíme od levice, od socialistů a komunistů, ale do značné míry i od lidovců.

Jsou dva základní přístupy k politice pro venkov. Buď můžete vycházet z toho, že apriorním zájmem lidí, kteří zde žijí, je pomoc vlády. Nebo z toho, že občané zde žijící potřebují především rovné podmínky, aby si mohli pomoci sami.

Ta první politika nedokáže nikdy vyrovnat kvalitu života na vesnici s městem. Nedokáže zabránit vylidňování venkova. Nedokáže dát lidem trvalou perspektivu. Nedává jim totiž důvody k aktivitě ani pocit hrdosti. My naopak věříme, že obyvatelé vesnice nejsou jaksi "en block" sociálními případy odsouzenými k pomoci státu. Ale že jsou to svobodní lidé, kteří volí bydlení na venkově jako životní styl.

I přes pokračující přesun obyvatel do měst stále žije na venkově třetina obyvatel České republiky. To představuje více než dva miliony voličů. Mohlo by se zdát, že pro ODS by bylo v delší perspektivě lepší pasivně čekat, až jich ještě více odejde do velkých městských aglomerací, kde máme tradičně lepší výsledky.

Opak je pravdou. Za prvé, naše politika je založena na hodnotách a úctě ke každému jednotlivci. Za druhé, politické trendy se časem proměňují. Pokud bychom nechali ležet venkovské hlasy takřikajíc ladem, tak si říkáme o to, aby místo našich hodnot, místo svobody a odpovědnosti vítězila touha po snadném životu, třeba i za cizí, na dluh. A takoví lidé, lidé bez hodnot, perspektivy a víry v sebe a v budoucnost nás přece nevolí. Ať už bydlí kdekoli, ve městě, nebo na vesnici.

Naším cílem rozhodně nemůže být proletarizace vesnice. Nemůže jím být exodus do měst a proměna toho, co zbude, částečně v noclehárnu a částečně v ústav sociální péče. My se naopak musíme obracet k tradičním hodnotám venkova. Na vesnicích žijí lidé, kteří si chtějí a umějí spravovat své věci sami a odpovědně. To jsou přece naši lidé. To jsou ti, pro které děláme naši politiku. To je ona sůl země, to jsou ty kořeny, o které je třeba se starat a které nám za to dodávají sílu.

Konzervativní strana si musí vážit lidí, kteří jsou zvyklí starat se o sebe a o svou rodinu. Kteří jsou aktivní a nečekají jen na to, co jim shůry spadne. Kteří myslí na pokračování rodu, na příští generace. A proto odpovědně spravují své věci, svůj majetek a chovají se šetrně k půdě a krajině.

To jsou hodnoty, které si nekoupíte za žádné peníze. Ani ze státního rozpočtu, ani z evropských fondů. Nekoupíte si tyto lidi. Musíte se k nim chovat férově. Musíte jim zajistit, že nebudou diskriminováni ani ve srovnání s českým městem, ani ve srovnání s evropským venkovem.

U dotací je daleko důležitější jejich jednoduchost, průhlednost a spravedlnost, než jejich absolutní výše. Příležitosti jsou důležitější, než dávky. Dejme těmto lidem možnost, aby si kvalitně zařídili vlastní život a oni to udělají. Dejme jim dobré dopravní spojení, rychlý internet, možnosti vzdělání, dostupnou zdravotní péči, moderní podnikatelskou infrastrukturu... A nebudou šilhat po městu. Oni to budou chtít městu natřít.

Z toho, co jsem řekl, plyne, že naše politika rozvoje venkova nemůže být úzce resortní záležitostí. Nemůže být záležitostí ministerstva zemědělství, případně doplněného ministerstvy, práce a sociálních věcí a životního prostředí. Musí být komplexní, nadresortní, koordinovaná. Ostatně je to přece politika, která stojí na sdílení společných hodnot, ne na vymezování pašalíků.

Promítněme tedy potřeby venkova do práce všech resortů a myslíme přitom na to, že rozhodující je míra skutečné svobody, kterou naše opatření lidem na vesnicích zajistí. Ostatně sešli jsme se na místě, které historicky ukazuje, že podnikavost a venkov se rozhodně nevyklučují.

Cílem naší Vize 2020 je moderní a slušný stát. Venkov v očích mnohých byl vždy nemoderní a přestal už být i slušný. Měřítka úspěchu naší vize je tedy prosté. Dokažme opak, dokažme, že předsudky jsou právě jen předsudky. Máme na to – a mají na to i lidé na vesnici.

Ing. Mirek Topolánek, předseda ODS